



习近平同瑞士联邦主席凯勒-祖特尔就中瑞建交75周年互致贺电

习近平同列支敦士登摄政王储阿洛伊斯就中列建交75周年互致贺电

第6版



9月14日，2025中国文化旅游产业博览会现场，人流如织。

湖北日报全媒记者 张爱虎

湖北荆门，常住人口不到300万。荆门格林美新材料有限公司(下称“格林美”)却常年聚集四五十位博士、博士后，这一数字在省内民营企业中并不多见。

在三、四线城市，民营企业要留住高端人才，常常面临“三缺”的困境：缺平台、缺资金、缺上升空间。格林美正是盯着这三件事做到位。

把平台做得“够用”：10年来研发投入超过利润总和的100%

“刚进公司时，我以为在这里搞科研会‘巧妇难为无米之炊’。”2022年入职的北京大学博士王俊坦言。

从一线城市来到四线城市，王俊的担心不无道理。但当走进格林美数万平方米的国家能源金属资源与新材料重点实验室工程技术试验基地时，她彻底打消了顾虑：“这里有做不完的重点科研项目。”

9月12日，谈起“人才经”，博士后导师、两次国家科学技术进步奖获得者许开华教授的话直白有力：“搞科研就像种树，得先挖好坑、施好肥！”

自2015年至2024年，格林美累计投入研发资金达80亿元，研发投入均高于当期净利润，创新水平居第一层级，远超行业平均水平。(下转第10版)

荆门民企格林美靠什么留下四五十位博士

湖北日报讯 (记者马文俊、通讯员何丹)9月13日，光谷传感器产业创新发展交流会上，光谷智能传感技术创新研究院正式签约，光谷传感器产业创新联盟同步揭牌。目前，光谷已集聚超过100家传感器产业链企业，形成近百亿规模的产业集群。

传感器被称为人工智能的“神经元”，是物联网、工业互联网、智能汽车、人工智能等产业的核心部件。据行业机构数据，2024年全球传感器市场规模约2459.7亿美元，同比增长约5.3%。

在光谷，一批龙头企业，在温度、红外、气体、压力等细分领域领先全国甚至全球。华工科技的温度传感器畅销30多个国家和地区，全球市场份额高达70%；高德红外是国内唯一能同时生产制冷与非制冷红外探测器的企业；四方光电的颗粒物传感器全球占有率为第一；飞恩微电子汽车压力传感器全国市场占比第一……光谷不仅是产业高地，更是创新策源地，这里拥有国家级平台和多位院士领衔的科研团队，已构建起“感存算”全生态支撑体系。

当天成立的光谷传感器产业创新联盟，由华中科技大学等10所高校、光谷实验室等3家科研院所和四方光电等45家企业共同发起。华中科技大学校长、中国工程院院士尤政表示，将深度融合“创新链、产业链、资金链、人才链”，推动传感器技术从实验室走向生产线，破解“有样品无产品、有产品无产业”的困境。

“尽管我们的产业规模相比长三角、珠三角还有差距，但光谷传感器从研发到生产，多聚焦高端领域，附加值高、竞争力强，构建本地创新生态仍有大有可为。”联盟副理事长、四方光电董事长熊友辉说。

2003年在光谷成立后，四方光电主要聚焦智能气体传感器与高端气体分析仪器研发生产，拥有多项传感器技术平台自研核心技术。今年上半年，公司净利润同比增长103.41%。8月底，其高端传感器产业基地项目刚刚签约光谷。

眼下，围绕“一个联盟聚力、一个规划引领、一个大会赋能、一个研究院驱动、一个产业园集聚”的战略布局，光谷正瞄准智能装备、人形机器人、智能网联汽车、健康医疗等领域，加速传感器技术的产业化应用。到2030年，光谷计划建成全国有影响力的传感器产业基地。

3万亩生态稻撑起孝感米酒产业 朱湖湿地成为土地综合整治典范

湖北日报全媒记者 刘胜 通讯员 李广

9月10日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍孝感市结合全域土地综合整治，开展朱湖国家湿地公园保护修复的典型案例。

朱湖湿地公园位于孝感市孝南区，历经10余年生态修复，如今每年旅游产值超过2000万元，3万多亩生态优质水稻支撑起60亿元的孝感米酒产业，成为“土地综合整治+乡村振兴”的典范。

壮士断腕：270种水鸟回来了

“记忆中的朱湖，曾是另一番景象。”9月12日，站在绿意盎然的朱湖湿地菱角湖绿道上，70多岁的原居民周自桥感慨地说。以前为追求经济效益，朱湖及周边聚集着10多家小型电子厂、养猪场和奶牛场。工厂污水未经处理直排入河，清澈河水变得混浊不堪，养殖场粪便与废弃物随意堆放，空气中常常弥漫着刺鼻腥臭味。

面对生态危机，朱湖办事处展现出“壮士断腕”的决心：关停搬迁8家企业、50家养殖场；拆除违建和拦水坝，整治河渠236公里；新建污水处理厂，改造厕所2400座；建设生态绿道36公里，修复湿地5000亩。生活垃圾全部集中进行无害化处理。通过清淤疏浚河道、治理黑臭水体、建设污水处理设施、实施土壤修复等一系列措施，空气中的腥臭味消失了，河水清澈了，鱼虾也重回游弋。

3248公顷湿地保护区、627公顷恢复重建区、734公顷合理利用区，织牢野生动植物保护网。周边5000公顷农田取缔高残留农药，重建候鸟食物链；退田还湖，种植芦苇、荷花净化水质，为鸟类提供隐蔽巢址。天空重归湛蓝，272种水鸟在湖面嬉戏，一幅“水清岸绿、鱼翔浅底、天高云淡”的美丽画卷徐徐展开。

点绿成金：好生态带来好产业

环境好了，如何让百姓富起来？

过去，朱湖农业以传统粗放型种植养殖为主，大量依赖化肥、农药，农产品品质不高、经济效益低下，对土壤和水源造成二次污染。

为彻底改变这一局面，朱湖办事处借助湿地资源发展生态农业：朱湖糯米、富硒莲藕、清水养殖的鱼虾……成市场抢手货。其中，朱湖糯米更是支撑起孝感米酒产业60亿元产值，带动40万人就业。

种田大户饶章伟说，以前土地零散，最大的一块田才几十亩。经过整治，他一口气流转1000多亩，机械化种田非常方便！农户饶红安说，以前种田不赚钱，现在价值提升了，去年200多亩糯米稻纯收入20多万元。

朱湖办事处将生态农业与乡村旅游结合发展观光农业。夏天，万亩荷塘碧连天，吸引游客前来赏荷采莲；秋日，金色稻浪翻滚，3万亩糯米飘香，游客可以体验农耕乐趣，品尝农家美食。这种“农业+旅游”模式，不仅拓宽农民增收渠道，提升农产品附加值，更让游客在亲近自然的同时增强生态保护意识。

朱湖国土综合整治项目指挥部负责人洪亮透露，如今湿地公园每年旅游收入超过2000万元。(下转第2版)

光谷崛起百亿级传感器产业集群

联盟聚力 研究院驱动

沪士电子再投36亿元加码AI赛道 黄石开发区·铁山区PCB产业迎裂变



区县新气象

湖北日报讯 (记者杨富春、彭磊、通讯员董浩、张春玲)8月26日，沪士电子股份有限公司与黄石开发区·铁山区签订协议，追加36亿元投资，用于建设AI服务器及人工智能芯片高端PCB(印制电路板)生产线。

沪士电子是黄石PCB产业的第一粒种子。2011年，黄石首家PCB企业沪士电子落户黄石开发区。2019年，二期项目投建，切入新能源智能网联汽车赛道。13年接续发展，沪士电子已累计投资过70亿元，引领黄石PCB产业从传统线路板向高端AI线路板转型，将进一步推动沪士电子产业升级。

上半年，黄石沪士电子产值同比增长60%，年产值预计突破40亿元。新项目建设后，产值有望破百亿元。

火热情高涨背后，是沪士电子近年来不断推动的产业转型升级。

作为电子器件的基础构件，PCB被誉为“电子工业之母”，在通信电子、消费电子、计算机、数据中心等领域广泛应用。

“消费电子PCB板价格仅几百元，AI用PCB板价格数千元。”黄石沪士电子相关负责人表示，把握AI与高速网络带来的结构性需求，服务区内沪士、超颖、欣益兴等PCB制造业，形成产业链高效协同。

1至8月，该区累计新签约高层高密度互连积层板、AI高阶电子材料、高阶覆铜板、电子终端产品显示模组及总成等光电子信息产业项目19个、投资额122.5亿元。黄

石开发区·铁山区已聚集3家全球PCB五十强企业、14家全国电子电路百强企业，湖北省三分之二的PCB企业在此扎根，成为武汉光电子龙头企业“最佳配套区”之一。

产业“裂变”的背后，离不开黄石开发区·铁山区持续优化的营商环境和精准的产业政策体系支撑。

2025年4月，省级光电子信息产业链平台“芯光链”黄石专区上线，并配套组建供应链公司，打通上下游协作堵点。该区创新实施“涉企活动预约登记制”，实现“无事不扰、有求必应”。今年7月，该区11个事项被纳入湖北省营商环境改革名单，改革试点数量居全省国家级开发区前列，系统化、制度化的服务能力成为吸引高端要素的核心优势。